



中山大学79级(医科83届)授课老师心声：

中文系79级中国古代文学史授课老师黄天骥教授：

同学们从康乐园这平台起飞的时候，风华正茂。三十年过去，许多校友，也两鬓微霜了吧！乾坤一转九，世事云千变。而亘古不变的，是校友们对母校的情谊，是母校对游子的期望与惦念。但愿校友们常回家看看，杜鹃花发，长记惺亭。

历史学系79级中国古代史(上)、战国秦汉考古授课老师张荣芳教授：

1979年，你们荣幸地被录取入读文化积淀厚重、具有独特魅力的历史系。老师们用历史科学的精髓、中外优秀文化知识哺育你们。你们如坐春风，温馨度过青春岁月，茁壮成长。毕业30年来，你们做出骄人的成绩，成为国家的栋梁。去年徐少华同学在历史系校友会成立大会上，作了一个对历史真谛深刻阐释的讲话，他深深感念“历史是追寻理想信念的源泉”。祝愿同学们在实现民族振兴、国家富强、人民幸福的中国梦中作出更多贡献。

哲学系79级中国哲学史授课老师冯达文教授：

79级和77、78级的每一次聚会，都会勾起许多美好的回忆。你们中不少同学当过工人，做过知青。这一经历使大家成为既有理想又脚踏实地的一代人。因为有理想，便勇于承担；因为脚踏实地，又不辞劳苦。中华文明重新崛起的这三十年，深深地记录着你们这一代毕业之后三十年的巨大付出。你们为母校、为老师增添了荣光，我们为诸君而骄傲！

数学与计算科学院(时为数学系)79级数学分析授课老师林伟教授：

记得在上个世纪九十年代我访问香港科技大学时，一次偶然机会见到丘东晓同学，相隔十几年，他已从79级的一位普通生活副班长变成了一位颇有影响的经济学家教授了。

“文革”后的一个重大举措就是恢复高考。记得77、78级当时入学考的题目是较浅的，但是当时能考上大学，特别是像中山大学这样的重点大学，更是不容易。这些青年虽然在业务上和文化上因十年动荡受到荒废，但他们经过千锤百炼，学习非常自觉，非常向上，他们先后成为业务骨干和事业中坚。79级的学生年龄会比前两年轻一些，但他们仍很优秀。我当时被分配担任他们的“数学分析”课，这对我也是一个鞭策，因在“文革”期间，“数学”没有用，我们去搞自动控制。这时，我也重新备课，还是按照数系的传统，在一年级就开始训练起他们的“极限理论”和严密推理论证，同学们也热烈讨论起“δ-ε”的事来。事隔三十多年，但以前的事历历在目。79级甲乙丙班的班长经常反映教学情况和意见，这两个班的同学都很向上的，课前课后在教学大楼二楼西北角的课堂里围着问我们问题。据不全了解，有几位在国外做学术做得很出色，在国内的有些已当上大学副校长，还有不少人做生意做得很大很红，看到同学们的茁壮成长，内心无限高兴。祝福他们更上一层楼，为母校争光。

物理科学与工程技术学院(时为物理学系)79级光学授课老师李良德教授：

国庆节，金凤送爽；
老同学，欢聚一堂；
叹别后，韶华易逝；
情依旧，地久天长。

往昔，壮志凌云；
说今朝，无愧人生；
看明天，满目生辉；
知天命，中国梦圆。

化学与化学工程学院(时为化学系)79级结构化学授课老师施开良教授：

79级同学同77、78级同学一样，一心向学，学风特好。82年化学系推荐79级8位同学参加全国化学本科生赴美留学选拔考试(即CGP考试)，成绩名列前茅，为学校争得了荣誉。

毕业30年，不少同学成为高校、科研单位的领导、骨干。留校的陈小明同学是其中杰出的代表，他先后当选为中科院院士和发展中国家科学院院士，成为79级同学中的佼佼者。79级同学为母校争光添彩，感谢同学。

展望未来，盼望79级同学们充分发挥正能量，为实现中国梦而更加努力奋斗。

七九同学志气高，一心向学学风好。
当年参与留学者，名列前茅好荣耀。
三十年后再相会，感恩立业争相报。
盼望发挥正能量，圆梦之日定来到。

中山医学院83届医学数学授课老师罗泮祥教授：

我真羡慕你们年轻有为，遇上好年代，遇上好日子。我想给你们说几句“忆苦思甜”的话。记住，历史是不应该被忘记的，忘记它是会被惩罚的。

想当年，我们做人常常是双重人格，言不由衷，违心唯上，人云亦云；看现在，你们独立创新，各抒己见，百家争鸣。想当年，我们连做学问功夫都搞“大跃进”、“一边倒”，井底蛙又鼠目寸光，看现在，你们知识广博，功底深厚。看今天，你们都过上小康社会，想当年连我的恩师都到月底不去财务科借支就掀不开锅。

我们现在这个时代真是来之不易，一定要好好珍惜，一定要加倍努力，使我们的美好的中国梦早日实现。

中山医学院83届78级年级主任黄伟兰、年级老师张海燕：

秋实硕果，师生团聚，百感交集。三十年的时光啊！弹指间飞逝，而留下的是我们深深的眷恋和追忆。虽已在社会的熔炉里锤炼数十载，但你们青春的步伐仿佛还停留在校园里。球场上矫健的身影，课堂里的潜心攻读，夜深入寝的催促、宿舍里的和谐凡事等等，哪一幕能让我们忘记……

我们能深深理解，在竞争激烈的今天，你们耗费了多少时间，战胜了多少困难，成为了各行各业的精英和祖国的栋梁，取得了辉煌的成绩，我们为你们感到骄傲和欣慰。请相信，在你们不断追求、拼搏和苦干的人生旅途中，我们还将会永远面带微笑地站在你们身旁，呐喊和给力。七八级——为实现中国梦、为实现更好的明天再创辉煌！我们还依然期待未来的重逢和分享你们爽朗的欢声和笑语。

生命科学学院(时为生物学系)79级遗传学授课老师李宝健教授：

人生是十分短促的又是极为可贵的，因此，我们应该十分珍惜，一定要争取过一个很有意义的人生。人生意义的基础在于有正确的理想并为实现这一理想坚持长期、艰苦的努力和奋斗，不断朝着目标前进，争取为祖国、为社会、为母校，为亲人做出尽量多的实际的奉献，以尽可能地体现出人生的真、善、美和人生的价值。这样，当您晚年的时候，您会感到十分踏实，十分幸福，没有任何悔恨。请记得：一个人的成就是有大有小，但如果你没有正确的理想，如果你没有为此而尽了最大的努力，当你年老力竭的时候，是没有任何后悔药可以帮助你的。

请十分珍惜你的年轻生命和宝贵的时光，并尽力使之发扬光大！

岭南学院(时为经济学系)79级世界经济授课老师邹建华教授：

与岭南学院1979级的同学们共勉：夫文山南州不屈，武穆风亭不辞，谓之忠；鲍叔管仲，萧何之追韩信，乃处友之信；鲁仲连辞金而不受，张子房辟谷而远引，乃持身之廉也；捐斗水而活涸辙之枯，下壶飧而救翳桑之饿，斯为仁；范蠡功成事竟，张翰显赫思乡味，实为明智；运筹帷幄，决胜千里，如子房孔明，方为智；梁鸿为春佣，颜渊乐箪瓢，崇朴俭。惟忠，可以卫国；惟廉，可以律身；惟信，可以勤政；惟仁，可以牧民；惟明，可以显业；惟智，可以制胜；惟朴俭，方能国富民强也。修身之道，忠、廉、信、仁、明、智、俭须刻骨铭心矣！

外国语学院(时为外语系)79级语言学概论、高级阅读授课老师肖洁文教授，英国文学选读授课老师李根洲教授：

日前，你们从国内外各地齐齐回到阔别30年的母校。我们在这个美好的共同家园一起度过一天难以忘怀的时光——当天，师生之间，促膝谈心，无话不说，情真意切，皆大欢喜。

你们那封以“半百人生路，一世康乐情”为题致老师的信，行行字句充满了对母校的眷恋与热爱，充满了对各级领导各位老师真诚与永恒的感情。我们捧读再三，爱不释手，同时还从中得到很大的鼓舞、鞭策与教育，使我们加深认识当教师的意義和责任。

人说医者父母心，我们说教者也是父母心。你们毕业后这30年，经历各异，但都在祖国改革开放的大潮中，抓住机遇，辛勤劳作，努力拼搏，成绩斐然，各有各的精彩。你们的长进与成功，我们看在眼里，喜在心头。我们特别高兴看到你们身体健壮，精力不减当年。我们真心希望并衷心祝福你们，在今后的人生道路上，能继续奋进，再上一层楼。我们坚信，由于你们积累了丰富社会实践经验，当此国家启动深化改革开放之时，你们也必能在各自的事业中，坚持务实创新，再创造一些利国利民的佳绩，为祖国和母校争光。我们等着、等着，为你们今后不断传来的捷报齐声喝彩！

地理科学与规划学院(时为地理学系)79级城市规划原理、城市系统分析授课老师许学强教授：

金秋送爽，硕果飘香。同学们时逢毕业三十年，欢聚康乐园！三十年的风风雨雨，三十年的艰辛付出成就了你们的今天！你们的业绩为社会作出了贡献，为老师、为母校增添了光彩！

我们为你们而高兴，我们为有你们而骄傲！祝福你们的未来在为社会作贡献的同时，别忘了

爱护自己的身体！

三十载沉潜浸润康乐情

——陈永生、丁文贞校友忆说历史系79级

采写/本报记者 罗敏月

课余生活，斑斓多彩

那个时代，虽然没有什么娱乐设备，可同学们的课余生活依旧不乏精彩。平日里，穿越绿林，清新怡人，漫步江边，倍感安宁。空闲时，班级还会经常组织大家一起爬白云山，登高临眺，外出野炊，乐而忘返。每到周六傍晚，中区篮球场上都会竖起一块白色的幕布，七点，电影开始。《少林寺》、《海外赤子》、《归心似箭》等影片，是同学们最亲切的记忆。

丁文贞自己则最爱跑步

刚进大学的时候，他只有88斤，十分瘦小。后来坚持每天跑步，下小雨也打着伞跑，因而也练就出一身好体魄。他感慨地说：“那个时候，相对少吃短穿，没什么娱乐设备，饭堂也多粗茶淡饭。日子虽然清苦，但人们都活出了精彩。大学四年，教会了我们很多，是人生中一笔宝贵的财富。”



历史系79级校友入学三十周年在当年宿舍楼前

好把握，铸就了陈永生教授的卓越人生。

脚踏实地，常怀善之心

“少华这一路是一步一个脚印，特别踏实地走过来的。”

谈起昔日同窗，陈永生教授忆起当年同宿舍的好友，现任广东省委常委、常务副省长徐少华。“少华比我大三岁，当年像大哥哥一样，很照顾我”。在陈永生看来，他有很多品质与精神，令人十分敬佩，“第一是少华他很有耐力，做任何事情都非常坚持，比如他每天坚持跑步，一直以來，从未间断，风雨无阻。其次是他的为人，能够站在别人的角度思考，当别人需要帮助时，必定全力以赴。记得有一次，我感冒了躺在床上，九点多还没起来，他二话不说就把早餐打好放我桌前，至今想起仍觉感动。后来他从政为官，对老百姓、弱势群体依旧充满着人文关怀。在湛江为官十年，每年除夕都是在福利院陪孤寡老人和小朋友过的。此外，少华他淡泊名利，知足常乐，心态很好。当年他去开封当副县长的时候，把妻儿都带上了。开封地处粤西，较为偏僻，但他觉得能在县里为百姓服务做事，哪怕是当一辈子副县长亦无怨无悔了。他身上还有很值得学习的精神是他做事特别认真。读书的时候是这样，现在也是如此。2004年他在中央党校当青训学习了十个月，在这段时间里他把工作、社会与人生结合起来思考，一共发表了12篇文章。当年写作是他的强项，一直坚持，文风平实，文笔一流”。陈永生教授佩服而感慨地说，“少华这一路是一步一个脚印，特别踏实地走过来的”。正因为有了历史的厚重与深远，常怀一颗善良之心，使其在从政路上始终保持着一份清醒坦然、一份理想追求、一份人文情怀，摒弃得失之患，沉浮之心，在更好的平台上去为人民服务。

时过境迁，唯独窗情永恒

时间真是很奇妙的东西。三十年前，一群不谙世事的懵懂少年同窗共读，同室共寝，同台共歌，同场共赛，一起度过了最纯洁、最浪漫、最天真无邪的美好时光。曾经的田埂早读、课堂晚修，图书馆基础问题，往往一语中的。还有汤明楼、张荣芳、吴机鹏、林家有、曾庆鑑等老师，究天人之际，通古今之变，见解独特，上课动听，听得令人不舍得下课……老师们对于执卷问难的同学们，总是知无不言，言无不尽，春风化雨，润物无声。丁文贞回忆道，“当年的师生关系比现在更随和亲密，我们经常拜访老师，在老师家里饮茶讨教是常有的事”。师恩难忘，纵是曾经桑海，却仍记忆犹新。

峥嵘岁月 同学少年

——张元勋书记忆说哲学系79级

采写/本报记者 李慧平



哲学系79级第七组与军训教官在校园惺亭

那时的校园生活就是课堂、图书馆、饭堂和宿舍的“四点一线”。图书馆是必争之地，全校几千人都盯着马丁堂那有限的位子，故“占座”也成了体力活。晚饭后的马丁堂门前，一列长队顺着校道一直延伸到小礼堂，大家自觉有序地一边学习一边等开门，偶尔有人闲聊一会儿，但大多都在看书、读英语。严寒酷暑里的队伍亦不改壮观。图书馆远没有如今的宽敞，条件也简陋，但大家都在发狠地读，“恶补”一样地读。谈到哲学系重视思与辩的学习传统，张元勋语带自豪：“读书之外，我们最重要的学习方式就是讨论问题，哲学系这方面的氛围是很浓烈的。课堂上、食堂里或是在路上走着，我们都会谈论哲学，评议时政。”宿舍里的“卧谈”也令他怀念，大家往凉席上一躺，就开始你一句我一句地侃，从食堂的饭菜侃到某种伦理学的困境，侃到启蒙时代的哲学家，问题层层推进，火花四溅，然后就睡着了。“当年没有电脑，也没有手机。我们平时没事就这样漫无边际地交谈，其中有思辨的乐趣，也使同学间的情谊更加深厚。”

在周末奔赴一场电影

“四点一线”，日复一日，到了周末，最重要的事情是看一场露天电影。据张元勋回忆，学校每周在如今英东体育馆处的草坪给师生们放电影，后来迁往现梁𨱇琚堂的位置，专设了电影院。老式的投影幕布前总是坐得满满当当的，背面也有人看，没带小板凳的直接席地而坐，一大群年轻人热闹地聚在一起，文化生活很有限，却异常欢乐。珠江电影制片厂离学校不远，那里也吸引了很多同学，男男女女熙熙攘攘着坐上14路公交车奔赴一场电影。有时放映结束得晚，十二点一过，学校的东门就关了。

“那时东门的铁闸比较简陋，我们男生三两下就爬过去了，女同学就比较麻烦。通常是先让一个男生爬上去，跨坐在铁闸上，下面的男生把女同学托起来，上面的男生负责拽，就这么连拖带拽地，她们也翻过去了。”说起那些年爬过的校门，张元勋不禁开怀大笑。

凉席上的哲学卧谈

哲学系79级的100多名新生里，大半曾有丰富的社会阅历，他们下过乡、入过伍、当过工人、老师，或者原在农村里务农养家。最年长的同学28岁，已近而立之年，而年龄最小的应届生邹锡昌才不到16岁，此中的差异，满是历史的烙印。哲学系79级校友、地理科学与规划学院党委书记张元勋感慨道：“在那之前，读书是奢侈的。我们这一代人，小时候上学时，文化大革命已经开始了，一切都是政治挂帅。我们所学的知识是很少的，像我，读到初中时都没学英语。上大学之前我才读了九年书，有好几个同学读完初中就来考大学了，我们对知识的渴求可想而知。”

立身立业，系念母校

毕业以后，哲学系79级的同学大多被分配到

各地的党政机关，如今，他们之中不乏身居要职者。有人走上学术道路，如现任清华大学人文学院院长万俊人教授，已成为探讨现代社会公共价值理念的重要学者；也有人选择经商，班里年纪最小的邹锡昌，现在是广州著名的企业家和慈善家，他为母校捐建的哲学系系大礼堂即将正式投入使用，哲学系的教与学有了更优越、便利的条件。张元勋毕业后留校工作，起初分配到法律系担任辅导员。他遥想等候分配那阵子，自己找来三个木箱，把所有的书籍、笔记都分装好，用钉子钉上，又拿毛笔在箱面上名字，就等分配通知出来，把工作单位的地址写上后寄出。“结果箱子只是从学生宿舍被打到教师宿舍。十多年经历几次搬家，我都舍不得扔掉它们。”张元勋很高兴，没想到四年的校园生活过后，还能留下来参与并见证母校这三十年的发展变化。

作为新上任的辅导员，张元勋首先迎来83级法律系的新生，谈到他当年的学生们，很是骄傲：“他们聪明、活跃、知识基础扎实，基本都是应届毕业生，朝气蓬勃。初到法律系，我和他们是共同成长的关系，关系也格外融洽。”张元勋在中大工作30年，辗转两个院系，每年都要送走一批学生，这让他时常怀念起自己大学四年的时光。“中大的校园很美丽，那时我们勤奋、单纯，每天无忧无虑地读书，这样的日子只有年轻的时候在大学里才有”，张元勋如是说。在康乐园求学，在康乐园工作，他见证了中大30年的发展变化，深感和母校共命运的紧密联系，并期望继续为中大的发展贡献力量。

无论当初大家的第一选择是不是哲学，张元勋认为，有幸负笈哲学门下，不仅是美好的回忆，更是影响一生的财富。思辨和讨论的过程不仅砥砺了思维和表达能力，读过的哲学著作、了解过的哲学家们的思想灵光，也在不知不觉塑造着大家的价值观和世界观。他说：“哲学使人深刻，对一个人思想的影响特别大，这是终生受益的。”当年的一群爱智青年早已成家立业，在“知天命”之年，追忆康乐园里的点滴旧事，宛然在目，像是一封青春的来信。